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Информация
о проводимых мероприятиях, посвящённых 400-летнему юбилею города

Мероприятия на уровне образовательной организации:
- Проводятся воспитательные мероприятия, посвящённые истории города, жителям города – участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла на уровне объединений Центра.
- Учащиеся объединения «Школа экологи и биологии» ежегодно участвуют в проектировании городских клумб, их оформлении и уходе в течение лета, под руководством педагога проводят обрезку кустарников в центре города.
- Учащимися объединения «Театральная студия» под руководством Лыжина К.Б. в 2017 г. был создан спектакль «Енисейский календарь» по истории города Енисейска. Данный спектакль неоднократно был показан в городских школах, в ЦДО, на Августовской ярмарке, в г.Лесосибирске, Красноярске, Москве, Санкт-Петербурге на международных театральных конкурсах.
- Учащиеся Центра выступали на научно-практических конференциях с исследовательскими и проектными работами, посвящёнными истории г.Енисейска: 2013 г. – «История бардовской песни в г.Енисейске, 2015 г. – «Мой город в поэтической строке» (руководитель Дудин А.Д.); 2017 г. - «Герб города Енисейска», 2018 г. - «Реконструкция Входоиерусалимской церкви», «Настольная игра мемо «История деревянного зодчества г.Енисейска»» (руководитель Калашникова А.А.).
- Учащимися объединения «Арт-студия» была организована выставка рисунков старинных зданий Енисейска, выполненных в различных арт-техниках.

Участие организации в муниципальных, региональных мероприятиях, посвящённых Юбилею города:
- На протяжении многих лет Центр проводит городской конкурс «Ученик года» (для учащихся2-11 кл.), тематика финальных испытаний конкурса всегда связана с городом Енисейском, его прошлым, настоящим, перспективами развития.
-  Одним из традиционных городских мероприятий Центра является «Экологический фестиваль» (для учащихся школ и воспитанников детских садов): в 2016 году одним из заданий для учащихся школ была разработка проекта озеленения объектов архитектуры центральной части города, в 2017 году фестиваль был посвящён природным богатствам Енисейского р-на, в 2018 году – редким и исчезающим видам животных и растений Енисейского р-на.
- До 2016 года Центр (с привлечением работников Краеведческого музея) проводил городские мероприятия, посвящённые непосредственно истории города: «Сухопутный круиз» и «Культурный калейдоскоп».

Развитие инфраструктуры, укрепление материально-технической базы учреждения:
- заменены в текущем году окна в фасадной части здания (по ул.Ленина, 92), планируется замена ещё 8-ми оставшихся окон;
- запланирован в 2019 г. частичный ремонт крыши (20 тыс. руб.), демонтаж и установка нового ограждения по периметру территории (150 тыс. руб.), укладка брусчатки на подъезде к зданию (20 тыс. руб.), ремонт полов и покрытие линолеумом (40 тыс. руб.), обшивка гипсокартонном потолков (10 тыс.руб.), установка пандуса.
- Ведётся реконструкция здания Типографии, данное здание будет приспособлено для образовательного процесса, заказано новое оборудования для технического творчества (около 2,5 млн. руб.).
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